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Aceste două fenomene sociale şi în zilele noastre prezintă un factor determinant al funcţionării şi dezvoltării
societăţii.

Politica influenţează diferit societatea. Izvorul nemijlocit al politicii sunt interesele  oamenilor, dar în primul
rind interesele grupurilor mari sociale, organizate în partide şi alte formaţiuni politice, grupuri etnuce, clase
sociale si a.

 Ea se poate manifesta în calitate de armă de constrîngere în masă în interesul minorităţii (această variantă
ne este cunoscută din trecutul nostru recent),  iar  experienţa ţărilor cu o democraţie avansată
demonstrează, că poate fi si un eficient instrument de protecţie a drepturilor si libertăţilor cetăţenilor, de
menţinere a ordinei, legalităţii si echităţii sociale în societate. Politica, în cele mai diverse forme este
realizată de elitele politice, care la rîndul său ce formează ca urmare, în primul rînd, a luptei pentru putere,
dar mai mult, a selecţiei naturale în societate a reprezentanţilor ei după valoare. Sarcina primordiala a
societăţii în acest context, constă în perfecţionarea mecanismului acestei selecţii. Scopul constînd în
realizarea unei coagulări ale grupurilor politice interne într-un grup general – elita politică a societăţii care,
la rîndul său ar fi în stare să elaboreze şi să promoveze o politică, ce ar esprima voinţa consolidată a
întregii societăţi şi care a căpătat în istoria gîndirii politice noţiunea de interes naţional. Dimensiunea
caracterului uman al politicii în societate se asigura prin orientarea ei la normele moralei.
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Morala – prezintă o sfera aparte a vieţii sociale, care se bazează pe aprecierea tuturor faptelor şi acţiunilor
din punct de vedere a binelui si răului, a dreptăţii şi nedreptăţii. Nucleul moralei reiese din ideile
umanismului, a atitudinii faţă de om, ca fată de cea mai înaltă şi mai de preţ valoare. În acest context, rolul
bisericii astăzi este pur şi simplu de neînlocuit. Biserica, nu face politică de partid, ci urmăreşte  înfăptuirea
binelui pentru toţi. Practic biserica ar trebui să colaboreze cu toţi credincioşii indifirent de apartenenţa lor la
un partid sau altul, fără a impieta libertatea de gîndire şi de voinţă a credincioşilor, la vreme de alegeri.
Promovează binele tuturor, dar nu indică si nu sugerează pe cine trebuie să aleagă credincioşii, principial,
la alegerea acelor candidaţi care sunt vrednici de cinste, şi împlinesc principiile morale ale credinţei şi
societăţii.

Funcţiile sociale de baza ale politicii si moralei coincid. Politica ca si morala pretinde la apărarea binelui
general si a dreptăţii sociale. Politica a apărut ca urmare a pierderii de către morală a funcţiei de
reglementare sociala. Gînditorii antici nu întîmplător priveau politica ca o ramura a eticii.

Funcţia moralei – a remuşcării conştiinţei, în politică este înlocuită de judecată, care formalizează criteriile
ei sub forma de drept, ce prevede sancţiuni concrete pentru încălcarea normelor acceptate în societate.

Rolul şi dimensiunea influenţei bisericii în societate, totdeauna a fost un indicator al stabilităţii, consensului
social, bunei înţelegeri, armoniei şi succesului individual şi general. Acest rol însă este în dependenţă şi de
caracterul politicii promovate la etapa istorică respectivă. La etapa crucială a determinării corelaţiei dintre
puterea laică şi cea bisericească în anii 70 a sec. XVII, cardinalul  Richelieu, prin promovarea conceptului
de raison d”etat a reuşit să situeze interesul naţional mai sus de orice aspiraţie religioasă. Pentru prima
dată în istorie interesul politic a fost legiferat ca superior şi dominant celui religios. În relaţiile internaţionale
aceasta a însemnat începutul procesului de formare a statelor naţionale moderne, iar relaţiile între state,
privite ca relaţii între naţiuni.  Statele sunt impulsionate în comportamentul său pe arena internaţională de
„raţiunea de stat”, de interesele sale naţionale.  Acest concept la înlocuit pe cel medieval de valori morale
universale.  Scopul iniţial consta în prevenirea dominaţiei habsburgice asupra Europei, dar mai târziu  a
evoluat  într-un echilibru al puterii,   devenind sistem universal  de organizare şi funcţionare a relaţiilor
internaţionale, bazat pe principiile suveranităţii şi neamestec în treburile interne ale altui stat.


